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祈禱： 主啊，天地將毀壞，祢的話語卻長存，我們再一次謙卑來到祢的話話面前，求聖靈動工，開我們的耳朵和眼睛，讓我們聽見和看見祢話語中的奧妙，請賞賜恩典，使我們清楚了解，讓我們自由地選擇你的智慧。阿們

今日的經文，談及耶穌從殿裡出來，祂預言聖殿將會完全毀壞。祂為什麼這麼預言這個以石頭建的堅固的大建築，偉大壯觀的聖殿，將來被傾覆和毁壞呢？我們可以從前面的經文找到答案。和第12章，耶穌指責「領袖虛假的敬虔」和「拿了寡婦倚靠唯生的二個小錢」的故事，有直接的關係。

因為聖殿虛有其表，形式化的宗教領首。拿了寡婦最後的兩錢，用她養生的錢來維持聖殿。指責當時看組織比人更重要的信仰組織。這種的組織將被傾毀。

耶穌和門徒出聖殿，看著這個用大石頭築起的大型建築物。門徒說「老師，你看！這是多麼大的石頭，多麼宏偉的建築啊！」耶穌說：「你看見這宏偉的建築了嗎？將來它要被完全拆毀，找不到兩塊疊在一起的石頭。」想像耶穌的話在當時是不是危言聳聽，很討人厭，支持聖殿的人聽了一定很生氣。

人喜愛建豪宅，常常愛向上高樓大厦，一直想高處飛。大的建築物常是力量、權勢和名聲的象徵。這是多麼大的石頭，多麼宏偉的建築啊！大廟寺或是大教堂是宗教和文化穩定的表現，是宗教組織和體制的標誌。記得創世記的巴別塔，人用磚建築的塔，他們說：「來，讓我們建造一座城和一座塔，塔頂通天。我們要為自己立名⋯⋯。」

我們看過一些有塔頂通天的偉大建築物。但是，上帝的呼召可能不是一直向上面去建立，而是向下面去，丟下去，屬靈的服從和謙卑，用我們的腳踏在地上。耶穌說：「將來它要被完全拆毀，找不到兩塊疊在一起的石頭。」磚塊、水泥和大理石很堅固，然而無一物是永遠的。無論我們多麼努力、多麼會顧守和出力。石頭會掉落。

當石頭掉落，會打破正常和例行的模式，甚至會引起擾亂，人失去安全感。

當石頭掉落，人必須改變過去作事的方法。當空間改變，人也須要改變。

當石頭掉落，會震撼裡面的人，人才看到什麼重要的，什麼不重要。

我們的組織和建築物若崩落，必然造成損失，過去所知和所擁有的不再一樣。

當外在改變，我們內在也變化，內部的工作通常是最困難的。「但都將掉落，都會混亂。」

當石頭掉落，人雖然會失去一切，但是，有好處。從建築物的外在，你能了解你通常不知道的內部情形。

當石頭落下，你必須出去，必須去處理外在，去接觸外面的人。去面對外面上帝所愛的世界。

耶穌從當時的一個最重要的建築物出來，象徵著祂離開組織的力量，放下影響力的中心所在，不受官僚的束挷，走向邊緣和外圍。有時為著完成事工，人必須要從組織裡出去，甚至走出聖殿或是教會。咱學習耶穌出去外口，祂佇橄㰖山，和聖殿的相對，耶穌指責和反對會傷害人的宗教組織的勢力。

雖然我們處在一個後教派的時代，主流教會走下坡，但我們須要了解，耶穌所反對的不是教派，祂所反對的是壓迫和摧毀人性的組織或宗教的形式。這是為什麼祂從聖殿出去。

我們須要撇棄那些相信系統比人重要的意識形態。整本馬可福音，那些有權勢的猶太人領首盯著耶穌，拒絕祂，沒想到耶穌是建造房子者所棄捨的石頭，這個石成作房角石。

耶穌說：「你看見這宏偉的建築了嗎？」有看到令人欣羡的大建築物和組織嗎？「將來它要被完全拆毀。」它們倒，是因為12:38-40所描寫的：「你們要提防律法教師，他們愛穿著長袍招搖過市，喜歡人們在大街上問候他們， 又喜歡會堂裡的上座和宴席中的首位。 40 他們侵吞寡婦的財產，還假意做冗長的禱告。這種人必受到更嚴厲的懲罰。」

搾乾寡婦依賴為生的一切，不只沒照顧他㒲, 還拿走貧窮寡婦旳一切⋯⋯

假意作長長的祈禱，來表現自己。穿派頭長衫和長長的祈禱不是跟隨耶穌必須的記號。人所須要的，是那個宗教團體所已經失去的本來的目的和精神。

耶穌來不是要拯救組織，祂來為拯救世人。祂不高舉任何宗教本身，或是大的建築物。祂並沒說： 「來跟隨我，我們來一起建造一間大厦或是大的組織。」正好相反，祂說：「將來它要被完全拆毀，找不到兩塊疊在一起的石頭。」

祂對我們說：「來跟隨我。」當我們跟隨他，離開權勢的中心，去到外面，在組織外面，在那裡我們找到自己，也找到耶穌，因為耶穌在外面。我們會找到社會的邊緣人、以及那些被宗教侵害吞噬的人，以及我們當中受拒絕的人，和他們一起，和受拒絕的房角石耶穌基督同行。

耶穌要帶我們離開氷冷的像墳墓或者博物館的組織，或是失去愛的大建築物，因為空洞的大屋，失去當時建造的目的。石頭會掉落來，有時石頭須要掉落，因為當大組織沒有愛、壓迫人的時，須要受打破和粉碎。

這提醒我們不要過於認同對任何建築物或是組織、或是過份結連與忠誠，我們須要不斷地反省和警醒，因為當這個你用生命結連、無法度分離的組織倒落時，你也將跟著倒落。我們不把自己獻給任何一個組織，因為這個組織沒流血，有時組織使人流血。我們當獻身給那位為我們流血的。大屋子不會呼吸，它們不能賜給人生命。

復活和生命贠主只有一主。耶穌說：「你看見這宏偉的建築了嗎？」它沒心跳，但是，裡面的人有心跳，我們當中服事的、跑腿的、管理的，打掃的、倒垃圾的、採購的、排桌椅、煮食的人有心跳。有時美的教堂mega church、大的組織、百人聖歌隊、或是出名基督教大學⋯⋯棄捨真正的房角石。

真正在經營這的團體的是那些默默耕耘的、知道感恩的、懂得回䭤的人，是那些有時受誤會、受批評和指責的人仍不氣餒⋯⋯那些貧窮軟弱的邊緣人。他們是真正的好管家。

如果我們認出那些常常被人忽略和拒絕的人是房角石？他們的外表可能不像領袖，不是一個穿長衫或者是作好聽的長長祈禱的人。而是那些付出心血、體力，弱勢少數服務大的團體。假使我們用沒出聲的邊緣人作房角石來建造團體，這團體會是什麼樣子呢？我們的行動和講話會有所不同嗎？我們須要作什麼改變？有什麼意識形態和服事觀念要改變？「你看見這宏偉的建築了嗎？將來它要被完全拆毀⋯⋯。」

最後什麼會留落來？所留落來的是「活石」，就是「人」，彼前2:4-6, 「 主是活石，雖然被人棄絕，卻被上帝揀選、視為寶貴。」。 我們也如同活石，被用來建造屬靈的宮殿，好做聖潔的祭司。當大石起的大厝組織崩落去的時，房角石會站立，活石將從倒塌之處升起。

教會不是一個大建築和組織，教會是一群認出自己的缺之，一群覺得須要上帝的人、體驗耶穌是邊緣人成作房角石，沒任何又大又美的建築比耶穌身體被打破、沒有什麼能比美獻性命。

祂被打破的身體，成了聖靈的活活的殿。耶穌打破無人性的組織，為要建立一個充滿上帝的愛和有生命力的教會。在Romero這齣電影裡，描寫El Salvador的主教Oscar Romero的故事，在主持聖餐的中被暗殺，因為他服事窮困的人，為他們出聲。Romero說：「一個主教會死，但是上帝的教會，就是上帝的百姓，永遠沒消失。」基督活著，看得到和看沒到的教會是基督的身體，祂永遠活著。

當石頭掉落，最後個大厝都不存在。「找不到兩塊疊在一起的石頭。」我們問自己，「我看到間偉大教會的偉大的上帝嗎？」我們看為重要和偉大的，須要破碎。制度化的組織死，耶穌才能真正地活。願我們將人拒絕的救贖的主，當作我們的房角石，我們在信仰中找尋著，什麼是真正要緊的？就是認出我們的欠缺和軟弱，卻仍願獻一切的窮困人。

該石頭掉落，沒關係，若因為如此，我們能夠讓耶穌作我們的房角石。也許因為基督的原故，石頭掉落來，我們就能知道我們生命中的房角石是誰。

沒一個建築物和組織是永遠的，無論多麼偉大，多麼有力量。願我們聽見在耶穌接近十字架時的教示。耶穌無法度喚醒聖殿的領袖，祂一定感覺無奈和挫折感，祂唱出先知的哀歌，預言聖殿受毀壞，石頭須要掉落。假使耶穌被打碎，祂不是自己跌落下而已； 祂要打碎每一個壓制人的權勢和組織。

在耶穌接近十字架，快要離世以前，教導門徒和我們，看見聖殿失去上帝的臨在，沒實踐他的使命，去建立人和上帝關係，信仰的組織倒塌，願我們重新找到房角石，面對主耶穌所關心的獻上一切。獻上生命的寡婦、孤兒、喪鄉的、邊緣的弱勢。在人的破碎，殘石瓦礫裡，房角石會升起來，永遠活著。

受殆的羊羔的活石會留下，所建立的是充滿聖靈的殿。草會枯乾、花會謝、石頭會掉落來，但是，上帝的話，耶穌基督，永遠徛在。阿們。

