孩子為節慶帶來更多的喜慶，有些家長來看孩子在教會活動和表演。歡迎第一次參加禮拜的朋友。今天除了美國大眾文化的感恩節外，我也要介紹一個特別的日子，今教會曆的最一個禮拜，又稱為「基督君王主日」。

下禮拜是新的一年開始，教會曆以耶穌的一生做排列，是從等待耶穌誕生的待降節開始算起。聖誕節的前四個禮拜，預備心迎接救主基督的誕生。我們點燃「希望、喜樂、和平和愛」四根紫色的臘燭，除了在禮拜中的儀式，我們今年將去老人中心報佳音，分享救主降生帶來的意義。分享基督降臨的好消息。希望咱期待的心來參與。


不屬於這個世界
Not of This World
約翰福音John 18.33-37							  	11/24/2024
羅敏珍
33 彼拉多回到總督府提審耶穌，問道：「你是猶太人的王嗎？」
34 耶穌回答說：「你這樣問是你自己的意思還是聽別人說的？」
35 彼拉多說：「難道我是猶太人嗎？是你們猶太人和祭司長把你送來的。你到底犯了什麼罪？」
36 耶穌答道：「我的國不屬於這個世界，如果我的國屬於這個世界，我的臣僕早就起來爭戰了，我也不會被交在猶太人的手裡。但我的國不屬於這個世界。」
37 於是彼拉多對祂說：「那麼，你是王嗎？」
耶穌說：「你說我是王，我正是為此而生，也為此來到世上為真理做見證，屬於真理的人都聽從我的話。」
禱告：我們活在這世界，但不屬世界，我們深知我們屬於祢。祢的國不屬此世界，願我們降服於愛的王，願祢掌權，此時求聖靈充滿和澆灌。願我口所說，我們心中所思想的，蒙祢喜悅和接納，禱告是奉我們的磐石、我們的救贖主。阿們。

按教會曆，今天是今年的最一個禮拜。又稱為「基督君王主日」。耶穌受釘時，被冠上諷刺性的罪名--「猶太人的王」。

剛才所讀的經文是彼拉多審問耶穌的故事，彼拉多問伊的核心問題：「你是猶太人的王嗎？」站在一個極戲劇性和緊張的時刻。

耶穌的回答不只給彼拉多，也是給我們世世代代的，「你說我是王，我正是為此而生，也為此來到世上為真理做見證，屬於真理的人都聽從我的話。」。

耶穌道出他的使命和他攝理的特色：「我的國不屬於這個世界。」其實伊的回答是說：「你不知道啦。我的國不屬於這個世界」。這是一個神秘的答案，究竟「我的國不屬於這個世界」是什麼意思？幾千年以來，教會一直努力解釋，得到以下幾個簡化的看法：

第一個靈性化的解釋。耶穌不是這個世界的王，他是來世的王。他不是物質上的王，他是精神、靈性上的王。他不是地上的王，他是天上的。這個想法將世俗和精神、靈性分開。過頭屬靈化、屬天、屬靈，卻不能在地上運用。

相信耶穌掌握來生或下一個世界。嚴肅來看，這看法雖然相信基督永恆的應許，但是「基督是王」和今生沒影響。這種看法其實就是所謂的「實用的無神論」，基督教的信仰最後成為實用主義可有可無，或作了強權在政治上的打手。

教會對「我的國不屬於這個世界。」的第二種了解和觀點是：「耶穌不單是天上的王，他也管理全地，我們是他的跟隨者，所以抸們代表祂管理世界和地球。」我們須要透過讓自己作王，來維護祂的王權。問題出在：這些人掌權時，很少用耶穌基督基本的愛、喜樂、和平、忍耐、仁慈和溫柔的精神和願景來統治。這種的解讀是所謂的「勝利主義的基督教」，以致於基督徒的掌埋與世俗的管理並沒有什麼不同。

假使我們要慶祝基督為我們的君王，我們不能讓自己陷入靈性化或者是勝利主義。將耶穌靈性化稱他王，實際上沒讓祂作王。勝利主義稱耶穌為王，但實際上是稱自己作王。如果基督是王，一切重要的事情讓基督作王，而不是自己做王。

你能想像作一個後座司機(back seat driver)嗎？我們很愛做上帝的後座司機。「基督做王」就是決心不再作基督的後座司機。

本丟彼拉多對基督作王的意義一無所知。他害怕勝利主義的王威脅到自己，製造麻煩。我們可理解為什麼他要處決這種人。耶穌說我的國不屬於這個世界。祂的國和彼拉多管轄的國是不同的。

我們若真相信基督是王，我們的生活會什麼不同啊！彼拉多作王和基督作王不同款。我們來看基督的國度和彼拉多的國度是有什麼麼不同？

彼拉多的國說：「人生苦短。」你可能和我一樣，常說「人生苦短。」換句話說：我很忙，要有效率，不要浪費時間。

但是，基督若作王，生命夠長足以實現善良，完成重要的事情、發現真理及欣賞美好。

為什麼人覺得人生苦短？因為人在死以前無法將一百或一千個旅遊景點塞進去，無法學習每一個專業，或是人生不夠長在世上留下不可磨滅的記號。

沒讓基督做王，認為必須要自己努力取代祂的統治，常活得焦慮。你是不是每天過得非常匆忙、沒空？你是不是想把更多的人，更多的經驗，更多的好的事物擠進去呢？你現在是不是覺得喘不過氣來，時間太短？

請聽好消息：基督是時間和永恒的王。他掌管生命和永生。他創造時間，他贖回時間。在他內面，永遠足夠的時間去做真正重要的事情。

彼拉多的國說：「人生是不公平的。」

當人面對不公義，覺得絕望和無奈時，我們哀嘆人生不公平，憤世嫉俗。但是，假使基督是王，正義會如永不止息的溪流一樣滾動。彼拉多的國說：「人生是不公平的。」

當我們看到可怕的不公義和沒法解脫的壓迫時，這個世界的王說，僅管你知道這樣做是多麼愚笨和無知，但若需要動用武力把事情擺正，我們必須不惜一切代價去建立我們所需要的联盟和武力。

但是，在基督的國裡面，上帝說：「伸冤在我，我欲報應，」主要審判伊的百姓。確實有審判的一日，正義實現的偉大日子，上帝必擦去受壓迫之人的眼淚，將勇士從他們的座位上被傾倒，祂高舉謙卑和溫柔的人。

你渴望一個公義自由的世界嗎？你對正義的熱情是因為煩腦最後基督不公正，基督不作王嗎？我們為自己所追求的任何正義都是暫時的。我們不可能知道所有的事實，不可能把一切都弄清楚，永遠不可能挽回過去，也無法挽回被蝗蟲吃過的歲月。

但是，你若是陷入過一天是一天、憤世嫉俗或絕望的話，請聽這個好消息：基督是主和君王：他能將我們永遠找不到的正義帶來；他要展示我們夢想不到的憐憫。他是公義的上帝。

彼拉多的國說：「我為自己負責任、我管理。」但是，如果基督是王，基本上，世界不是我們掌管的，我們工作不是負責任的表現，而是忠誠的表現，同樣是認真做事，但是態度不同。不是拍胸坎說「我負責」，主子心態；而是用作奴僕的態度「盡忠職守」。

忠誠就是過一種讓別人想知道我們從哪裡得到這種的自由、這種的快樂，和這種無憂無慮的存在和活命方式、如何得到這種超越人能理解的平安。

請聽這個好消息：基督攝理世界，他已經運行很久了。咱的工作是：過一種學習像他的生活，活出見證。信仰就是：我的人生和世界不是自己創造的，不是自己維持的，我們無法矯正。全是受一個超越我們能想像的、更愛我們的主、為咱受苦的君王所創造的。而且祂願意塑造自己的一生來與我們建立關係。

下禮拜，進入待降節期，一段等候和思考基督進入世界「聖誕」的意義。希望我們每一位用心靈修讀經。如果基督出生在一個無家可歸的家庭，在一個沒沒無聞的小鎮，後來成為難民，花時間與漁夫、木匠、麻瘋病人、罪人，以及和反叛者在一起。

彼拉多的國說：「選擇就是一切。」當今世界定位是消費者至上，消費者擁有選擇的美好體驗。買一件新衣，我們能選全棉、麻紗、或是絲綢等⋯⋯許多選擇。要買房子或是公寓？要住台灣還是美國？「有選擇」實為「有權力」的代名詞。

消費社會就像一種毒品，讓我們的腦海裡充滿了許多瑣碎的選擇，以致於給自己充滿對權力的慾望。但是，假使基督是王，選擇的意義就是放下，放棄權力。當上帝選擇時，祂放棄他的選擇權。上帝已經做了選擇，他選擇我們。假使基督是我們的王，我們選擇了他，而放棄選擇權。按天性，人都喜歡持有許多選項。然而，上帝的選擇不是開放的，他選擇我們； 基督若是我們的王，我們的選擇也不是開放的、自由的。因為我已經選擇他。

最後，彼拉多的國說：「吃喝快樂吧，因為人最終是死。」你發現真正的問題是什麼嗎？真正的問題是死亡。死亡似乎摧毀生命的一切。

在死亡面前，彼拉多的國度發明了使人信服的名詞，如：匆忙、正義、責任和選擇，假使我們活在彼拉多的國裡，這些名詞使加強了我們控制的欲望，為要分散我們對死亡的害怕，這些也控制了我們的想像力。

但是，基督若是王，死亡不再作王。假使基督是王，死亡不是結束而是開始。假使基督是王，我們不需要控制、管理或者是轉移對死亡的注意力，因為我們的生命掌握在基督的手中，而那是最安全的手。

基督怎麼作王？在那個戲劇性、緊張時刻，有悲傷、憤怒和失落，咱稱它作審判。但基督作王，那是君王漸漸、慢慢地、很辛苦地向前，在最後是激動和快樂的。基督要將我們帶回，直到一切都得到解決，那永遠和諧是不同反響。這就是好消息，這就是福音，這就是基督為王的意思。

