歡喜地歡迎您和網路上的兄姐。藝術家在作畫或是雕刻作品時，經常會停下來、看自己未完成的作品或是畫布，欣賞和思考自己所創作的。

有一位猶太拉比曾說：我們的人生像在藝術創作，須要不時暫停下來，看看我們想創作的世界，看我們在這個世界中能夠做什麼樣的人，這是安息日的目的。

此刻是我們停止的時候，是思想的時刻，讓我們看看其它六日裡面，我們打造了什麼？我們奉聖父、聖子和聖靈的名一起進入這個時刻。

祈禱：主上帝，我們看著過去許許多多的聖徒曾聽從和順服你的呼召，跟隨基督的腳步，是美好的信仰的見證。求祢幫助我們打開心門，聽從祢的旨意和誡命，學習聖徒的模範，激勵我們跟隨基督的熱情。

優先順位
Putting first thing first
馬可福音Mark 12: 38-44								11/3/2024

萬聖節All Saints Day是基督教的節日，和聖誕節同款，商業化、世俗化。可惜已經失去原來的意義。傳統上，在這日，特別紀念聖徒、向他們學習以及表達敬意。

新舊約都有提及聖徒的觀念：在舊約，聖徒是指良善、慈悲和聖潔的百姓，常出現在詩篇和先知書。在詩篇31:23「耶和華忠心的子民啊，你們要愛祂。祂保護忠心的人，嚴懲驕傲的人。」詩人稱以色列「聖潔的百姓，當讚美上主。」

在新約，「聖徒」出現將近60次，羅馬書說基督徒是「蒙召作聖徒的」，聖徒包括受尊敬的窮人、過敬虔生活的人、以及屬於耶穌睡了的人；啟示錄說耶穌是聖徒的君王，羊羔的新娘所穿白衣，就是聖徒的意思。又說撒但的軍隊包圍聖徒的營和愛的城，到時有火從天降下，來滅他們。

請不要因商業化、世俗化的影響而忘了聖經傳統中萬聖節的義意。這一天，提醒自己，紀念歷代的聖徒，以及我們心目中的聖徒。鼓勵身邊同信的兄弟姐妹，誠心誠意作耶穌的朋友，讓基督為我們生命的中心。

願我們各人朝向成聖的方向努力，羡慕和追求成作聖徒。讓聖靈感化，打開我們的心，在世間活出充滿愛的豐盛生命。

今日讀習聖徒馬可的福音書，思考我們活命中的優先順位，我們是否將第一、最重要的事放在第一位？我們很容易忽略什麼是最優先的。

經學士問耶穌：「誡命中哪一條最重要呢？」表面上聽起來很簡單。經學士其實是問耶穌：「妥拉律法書 613 條誡命中哪一條是第一？」

耶穌從自己的猶太傳統來回應，引用申命記 6:4-5: 第一是，「聽啊，以色列。」第一個字是「聽」， Shema（來自希伯來語動詞「聽啊」）。這句話從公元前二世紀以來一直是猶太人重複的禱告文。

Shema 是猶太信仰的中心，聽啊。」祂回答說在「愛」上帝和「愛你的隣舍」以前，「聽」優先。甚至比愛更加前頭，「聽」是第一的。

「聽啊，以色列。」這是一種以耳朵為中心的神學，不是以文字為中心的神學。注重聽，是道德的誡命和忠信生活要求。 「聽啊，以色列。」
保羅講「聽了道，才會信道。」（羅 10:17）
「風隨意吹動，你聽見它的聲音，卻不知道它從哪裡來，往哪裡去。凡從聖靈生的人也是這樣。」（約 3:8）。
伊莉莎白一聽見瑪麗亞的問安，腹中的胎兒便跳動起來，伊莉莎白被聖靈充滿，
（路1:41）。 

上帝通過耶穌基督說話，願我們像先知撒母耳一樣回應說：「「上主啊，請吩咐，僕人恭聽。」（1 Sam 3）。聽是走向愛的第一步。聽是第一個誡命的一部份，那是指接受能力和謙遜的態度。聽是一種接受的形式。我們若沒用耳朵，我們就沒將第一要緊的事放在第一。

我們若不聽，就無能力愛，愛就不完全。若不聽，我們就不能接受耶穌的呼召。是靠聽，不是靠感覺、想法。若無聽，就有困難愛。沒好好聽的能力很可能也缺欠愛，或者很困難去愛。若沒聽，我們怎知道應該愛什麼以及如何愛？你若聽錯，你可能無法愛得正確。

「誡命中哪一條最重要呢？」第一是，請啊，以色列。

聆聽我們獨一的主上帝。先聽上帝，接下來來才是愛的誡命。將上帝放在第一位，是愛的前題。上帝是萬物和萬項事連合的源頭，包括愛，上帝是愛，可能有人認為沒有上帝也可能愛，但是，假使我們忽略我們行動的原動力，有時我們的行動欠缺愛的精神，以致於我們所做的歸於無有。

在強調個人主義的文化裡，聆聽主我們的上帝，將「上帝作第一」對我們可能是一個很大的挑戰。耶穌呼召我們不要陷於「自我中心、自己作第一」的意識型態，任何事以上帝優先。先聽上帝，我們才能夠達到最大的誡命「愛」，才能真正了解什麼是愛及人生的意義。

以上帝作為優先就是將愛作第一的路徑。上帝是愛，愛使我們和上帝合一，也讓我們和別人合一。藉著優先聽從主上帝，我們才知道去愛什麼人？以及知曉如何愛？愛是從上帝來的，我們愛是因為祂先愛咱。保羅講：「⋯⋯使基督藉著你們的信心住在你們心裡，使你們在愛中扎根、堅立，以便能夠與眾聖徒一同領悟基督的愛是多麼長闊高深，」(弗3:17-18)

聽上帝為優，然後愛的行動。「誡命中哪一條最重要呢？」「你要全心、全情、全意、全力愛主——你的上帝，「其次就是『要愛鄰如己』。再也沒有任何誡命比這兩條更重要了。」經學士問一個誡命，但是耶穌給他兩個。一個是從申命記出來、一個是從利未記出來，因為對耶穌來講，這兩個沒倘分開。

福音詩歌作詞作曲家（V. Michael McKay）寫一首歌看出愛上帝和愛隣舍是同一個誡命：

我怎樣能夠說我愛我不曾看見的主，卻說忘記愛這位我每天同行的人。
我怎樣看你的面卻沒注意上帝的愛。
你必須要親近
你是我的兄弟；
你是我的姐妹；
我用主的愛去愛。

 愛上帝表現在愛隣舍，那是相同的愛。基督徒生命不能沒有愛。人知道我們是基督徒因為我們的愛，不是因為我們的怨恨和批判，才認出我們是基督徒。馬可要我們了解什麼是優先的。聖Augustine講，「無論什麼人⋯⋯認為他了解聖經，卻沒建立愛上帝和愛隣舍的雙層的愛，就是完全沒了解。」基督徒生命的凖則，是愛的準則。怎樣計量基督徒的生命？就是計量我們愛的長度、廣度、深度和高度。

愛上帝是我們全人的指南針，我們的心、意、性、力。「愛很奇妙。是聖潔的，對我們的靈魂要求、我們的一生、我們的全部。」這是垂直和平行方面的，因為愛是十字架；它摸到天和地。

Mother Teresa說：「不是看我們做多少，是看我們放多少愛在所做的事上。」基督因著愛獻上全生命。教會的聖徒，包括聖徒馬可，知道愛是在我們頭頂上的王冠，那是我們在我們所剩的人生中繼續努力成長，長大到有夠高得能倘戴這個王冠。我們繼續努力去愛，跟隨耶穌，像耶穌。

我們不斷將第一個誡命放優先。繼續努力保持「我們跟孩子的每一個對話、買各種東西、我們洗的每一個碗盤，回收的每一塊垃圾，所唱的每一首歌，參加的每一個聚會，所寫的每一個信息，吃的每一頓飯，我們參加的每一個禮拜，通過在生活中的每一個面向，具體表現上帝的愛，我們實踐上帝的第一個誡命。」（Dawn Ottoni-Wilhelm）

應記得，耶穌引用申命記的經文，「聽啊，以色列！」在申命記的時代，以色列百姓還在曠野。Shema，在曠野，呼召他們聽上帝和愛上帝。我們也在曠野受召愛上帝，特別是在曠野。

在憂傷的時，我們唱歌；在關節痛的時，跳舞；當心破碎的時，歡笑；像我們的救主，甚至連在面對死亡的時，祂仍然愛。當你不想去愛時，當愛。愛是一個誡命，是一個選擇，不是一種感覺，不管發生什麼事、不管是不是要求，去愛。

「當愛。」美國出名的作者牧師和神學家Frederick Buechner較將這句話看作是一個應允，不是誡命。「當愛」。雖然我們現在正在掙扎，而最後仍愛上帝，因為最後路的事跟我們說「一個愛的宴席有上好的菜和酒。在那裡不再有死亡，無眼淚，沒有哀傷、沒啼哭、沒痛苦。一切是愛的新創造。每一日，最後真正應該的是第一的，不只是在萬聖節。

上帝國的真福就是人不斷反對暴力的世界，那是屬天的聖徒，願那成為我們今日的實現。是宴席，不是饑荒。是生命，不是死亡。是愛，不是怨恨。最後我們在主我們的上帝的婚姻的宴席裡永遠的第一，在先的是最後的，願咱聽從今日聖馬可所教示的，將最重要的放在優先。上帝的旨意就能在地上如同在天上。阿們。

