出人意外的平安
Peace in the age of Terror


腓立比書4: 4-7									12/15/2024
羅敏珍
4 你 們 要 靠 主 常 常 喜 樂 。 我 再 說 ， 你 們 要 喜 樂 。
5 當 叫 眾 人 知 道 你 們 謙 讓 的 心 。 主 已 經 近 了 。
6 應 當 一 無 罣 慮 ， 只 要 凡 事 藉 著 禱 告 、 祈 求 ， 和 感 謝 ， 將 你 們 所 要 的 告 訴 神 。
7 神 所 賜 、 出 人 意 外 的 平 安 必 在 基 督 耶 穌 裡 保 守 你 們 的 心 懷 意 念 。

聖誕是個互道平安的季節，一首聖誕節常唱拉的 丁文歌Dona Nobis Pacem，意思是「賜我們平安」（grant us peace）。

待降節四支臘燭代表：基督降世帶來喜樂、平安、愛、希望的好消息。是聖靈的呼聲，也是跟隨基督的道路，是我們的禱告。險惡的時代裡，想將愛、喜樂、希望和平安的火吹熄，我們多麼須要這些聖神的果子。

保羅的監獄書信寫腓立比人書，重覆地說要喜樂，信的結尾強調上帝的平安會保守你們的心懷意念。
保羅在人生的盡頭說：「你 們 要 靠 主 常 常 喜 樂 。 我 再 說 ， 你 們 要 喜 樂 ⋯⋯主 已 經 近 了 。應 當 一 無 罣 慮 ， 只 要 凡 事 藉 著 禱 告 、 祈 求 ， 和 感 謝 ， 將 你 們 所 要 的 告 訴 神 。神 所 賜 、 出 人 意 外 的 平 安 必 在 基 督 耶 穌 裡 保 守 你 們 的 心 懷 意 念 。」是他告別的勸勉，是平安的告別。

保羅似乎有用時空望遠鏡，看到我們現時的處境。 我們的確迫切須要「上帝的平安」。
在此時刻，此待降節，我們的平安受到挑戰。現代人有多多憂慮和害怕。感覺希望還沒出生，就要死去，有什麼比胎死腹中的希望更悲慘呢？ 
1972年，麻省理工學院 (MIT) 的科學家發明了一種方法研究社會何時會崩潰。 研究世界末日的風險，有限的自然資源和不斷上升的成本，預測在 2040 年左右經濟將衰退，到目前為止，我們已經有感了。

想像住在戰地烏克蘭、迦薩，哈瑪斯或者以色列的衝突傷亡，戰爭被帶入校園，很多抗議，甚至停課，一個應該最安全和諧、有愛的教育環境，紛爭很多。想像面臨失業、通膨、無殻蝸牛、無法想像的未來。
許多掛慮煩腦，是因為現實，有的受媒體的影響，政客、經濟和宗教領袖搧火引起驚惶、分化和怨恨。你有平安沒？

在此特別指出「言語的恐怖主義」（linguistic terrorism）。我們都知道和經驗過：說話能傷害人，因為話話破壞團體，打破在上帝裡的復和和合一。有時聽到殘酷的話，雅各書講「舌就是火⋯⋯是從地獄發」，甚至在跟隨耶穌的人中間，製造害怕，使我們失去平安。

保羅勸勉我們「當一無掛慮」。耶穌基督的福音，是平安的福音，祂說：「使人和平的人有福了。」也說：「要愛你的對敵」，不要怨恨，不要殺人。

耶穌在被釘死以前，有人期待耶穌的跟隨者武裝起來，但是耶穌的禱告：「父啊，赦免他們」。當耶穌被抓時，彼得用刀將一位羅馬兵丁的耳朵削去，耶穌醫治了他的耳朵，對彼得說：「把刀收去，因為用刀的人將死在刀下。」他不用武器，而是許多的恩典。
基督是和平的君王，祂打破人與人之間的仇恨。祂是我們的和平，我們作主基督和平的器具。

宗教改革家馬丁路德，警告說：「當人沒信心的時候，他將充滿害怕和憂愁。我們的掛慮和煩惱反應我們對上帝的看顧和祂的平安是否有信心。」

待降節的臘燭提醒我們：愛、歡喜、希望和和平。

Duke 神學院的新約教授Rev. Susan Eastman 曾講一段很有智慧的話：「我們無法靠自己的努力來讓我們避免掛慮，使自己自由；有時我們的努力只將自己推入焦慮之中，進入了秘密的絕望中。但是，基督會在我們的憂慮煩惱中和我們相遇，因為基督降臨到人類絕望的深淵。上帝的平安要保守我們的心懷意念。」

這個時代言語恐怖的炸彈中，我們須要被保護，有的話語使我們驚惶、怨恨和分裂。真正的爭戰是我們的心和念頭的戰爭。

有一個爺爺對孫仔說出自己的感覺：「我的心中有兩隻豺狼。一隻是報仇、生氣和暴力，另外一隻是愛與慈悲。」孫子問：「你心中哪一隻贏了？」爺爺說：「我餵養的那一隻贏了。」

你餵養了哪一隻？飼養驚惶、掛慮？或者是飼養我們的信心？這是心靈的交戰。求主加添給我們信心，以及因信而生的真正的平安，上帝的平安超過一切人所想到的。

可能很多人倚靠國家或軍隊機制來尋找和平，歷史上強盛的「羅馬治世（Pax Romana）」時代，古羅馬的歷史學家描寫這個帝國：「他們稱荒蕪之地為和平」，看出依靠羅馬帝國無法經驗平安。平安是從上帝來的。我們不能靠任何國家而得到真正的和平。強大的軍隊或者是財富都不能帶給人類安全。上帝才是平安的源頭。

保羅說：「神 所 賜 、 出 人 意 外 的 平 安 必 在 基 督 耶 穌 裡 保 守 你 們 的 心 懷 意 念 。」和平如同的防守的衛兵，是我們靈魂的哨兵。將「和平」和「衛兵」兩個名詞連在一起是很諷刺的。但是，這表達上帝用和平來爭戰，用和平來勝過掛慮或煩惱，那是真正的爭戰。

耶穌基督保守我們的心懷意念，抵擋來侵犯我們的懼怕。上帝的武器是非暴力的、是防衛性的。以弗所書指出平安的重要性：把「和平的福音」作為「聖靈的寶劍，就是上帝的話語」。用上帝的話語來爭戰，讓和平包圍我們、保守我們。

今日，省察自己的心懷意念光景如何？心內真有平安嗎？我們須要上帝的平安保守我們，免得受仇恨滲透。我們若不謹慎防範，苦毒、生氣和怨恨硬心將充滿我們，缺乏慈悲的温柔温暖以及基督的愛。我們須要以平安來保守我們的意念。

暴力橫行，常使我們的心麻痺，過份驚惶。如Emily Dickinson所指出的：「我們的腦海裡充滿喪禮的感覺」。當驚惶攻擊我們的意念時，我們就失去判斷的能力，變成很表面膚淺，我們無法作具深度的反省。這是為什麼我們須要和平作我們的守衛，保護我們的心思意念。
保羅接續教導我們如何落實，讓平安保守我們，他說：「 凡 是 真 實 的 、 可 敬 的 、 公 義 的 、 清 潔 的 、 可 愛 的 、 有 美 名 的 ， 若 有 甚 麼 德 行 ， 若 有 甚 麼 稱 讚 ， 這 些 事 你 們 都 要 思 念 。⋯⋯賜 平 安 的 神 就 必 與 你 們 同 在。」又說：「你 們 在 我 身 上 所 學 習 的 ， 所 領 受 的 ， 所 聽 見 的 ， 所 看 見 的 ， 這 些 事 你 們 都 要 去 行 ， 賜 平 安 的 神 就 必 與 你 們 同 在 。」

挑戰是，我們在瘋狂不理性的世界裡保持清醒。我們若為每件事煩惱，不向上帝祈求，就無法讓上帝的平安保守我們的心懷意念。

願我們經驗到和平的君王基督的臨在。上帝的平安有保守人類的力量。祂是和平的君王，祂是我們的平安。在基督裡，沒有暴力；在基督裡，沒有仇恨；在基督裡，沒有懼怕。因為基督是和平的道路。

若沒讓平安守我們的心，沒有在基督裡，我們成了自己的敵人。讓仇恨和恐懼充滿自己，將自己交給隠藏起來的魔鬼。
「上帝 所 賜 、 出 人 意 外 的 平 安 必 在 基 督 耶 穌 裡 保 守 你 們 的 心 懷 意 念」，平安保守我們的應許，使我們充滿希望，當恐懼包圍我們，恐怖的事物如跳針的唱片一直重複，製造害怕，但平安將保守我們，甚至在我們無法度完全經驗到平安時。我們知道，上帝的平安會保守我們的心懷意念，拾起希望。

美國的作家，也是詩人Maya Angelou寫了一首詩來見證：


人能用話語射傷我
人能用目球殺我
人能用仇恨攻擊我
但，我仍然要像空氣般地升起
將懼怕和黑暗放在後頭
我要升起有如清晨的陽光那麼清醒

You may shoot me with your words, 
You may cut me with your eyes, 
You may kill me with your hatefulness, 
But still, like air, I'll rise. 
Leaving behind nights of terror and fear I rise 
Into a daybreak that's wondrously clear I rise 
(Maya Angelou) 


我們都能升起，超越所有的仇恨、懼怕和恐怖，因為主近了，祂的和平勝過一切所能想像的。雖然仇敵和環境要我們懼怕，但是我們心中有無法解釋的平安，我們要怎麼說出一個和平的國度呢？（賽11:6）無法解釋的和平「豺 狼 必 與 綿 羊 羔 同 居 ， 豹 子 與 山 羊 羔 同 臥 ； 少 壯 獅 子 與 牛 犢 並 肥 畜 同 群 ； 小 孩 子 要 牽 引 他 們 。」

超出一切人所意想到的平安，這不是人所能給我們的平安；是上帝的平安，是上帝應許給我們的。耶穌說：我 留 下 平 安 給 你 們 ； 我 將 我 的 平 安 賜 給 你 們 。 我 所 賜 的 ， 不 像 世 人 所 賜 的 。 你 們 心 裡 不 要 憂 愁 ， 也 不 要 膽 怯 。

「我 留 下 平 安 給 你 們 ； 我 將 我 的 平 安 賜 給 你 們 。 我 所 賜 的 ， 不 像 世 人 所 賜 的 。 你 們 心 裡 不 要 憂 愁 ， 也 不 要 膽 怯 。
John14:27）當一無掛慮，上帝的平安會保守你。

世界要我們懼怕，仇恨的言論及恐怖的事件循環不停，但上帝的平安保守看顧我們，平安不只是待降節和聖誕節的現像。上帝的平安不停止。在新的一年，我們每一天須要平安。上帝的平安將在基督裡，保守我們的心懷意念。



