
以馬內利，上帝及咱佇在。救主耶穌降生。歡迎在座的和在網路上的兄姐。
我們今天點燃第四支和基督的臘燭。基督的光，帶給世界希望、歡喜、和平和仁愛。
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A Child is coming
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羅敏珍
祈禱：慈愛的聖父上帝，藉著祢的愛子耶穌降生，我們看見祢的榮耀和能力，祢是我們的詩歌，是我們心中及生命的新歌。哦，聖子上帝主基督，此時，求祢降生在我們裡面，使我們看出基督在世上的行動。聖靈上帝啊，開我乞的眼睛，使我們接受你奧妙的真理，幫助我們行在祢的光明中。

2006 年一齣電影《人類之子Children of Men》，焦點在倫敦，想像2027年的世界很混亂，四處戰爭。最悲慘的是：人類無法治癒的不孕症大流行。因為不能生育，所以當一世界最年輕的 18 歲的少年死去時，成了頭條新聞。人口減少，對未來沒希望，世界充滿驚惶、痛苦和無政府狀態。

當他們發現一個偏僻的村莊的少女神秘懷孕的奧秘，找到希望。一群由叛軍、嬉皮和失敗者組成的群隊擔負危險任務，將這位奇蹟的母親和未出世的孩子送去安全的地方。旅途危險，死了很多人。未送達，準媽媽要生了。少女受困在一棟槍林彈雨的建築物中。當嬰兒出生，聽到哭聲時，世界停下來靜靜聆聽嬰兒聲。每個聽到的人，感到和平，並為神秘的奇蹟驚嘆。

它描寫了一個充滿懼怕和不確定未來的世界，因著懷孕的少女和充滿應許的嬰身帶來希望，這和我們今天的舊約經文的世界極為類似。

上帝的百姓活在被擄的艱苦動盪的時期，很需要未來的希望。先知彌迦宣告從上主來的話，說出希望：預言上主將在猶大族裡出一位統治者；從伯利恆來。這統治者會帶來一個新的國度，在那裡上帝是真正的君王，這個新的統治者從偉大的大衛王出，是上帝立約的應許。彌迦宣佈了像女子臨盆的痛苦（陣痛）即將結束，嬰兒出生，歡喜代替痛苦。彌迦宣布這個懷孕生的是奇蹟之子，和平之子。

初代教會讀到這段經文時，他們相信耶穌就是以色列的彌賽亞，是大衛的後裔，是上帝的羊群的牧者，是和平的君王。

他們傳揚耶穌是上帝給以色列的應許的實現，同時使用以色列來應許全世界。受祝福的母親馬利亞之子，打開了一個新的現實。

因為這嬰孩，我們得以宣告上帝掌管世界，將痛苦變成喜樂，結局不是被據流浪、遠離家鄉、被奴疫和死亡。而是和平。馬利亞腹中的嬰兒為全人類打開另外一個世界，因為這個子帶來喜樂和和平。

電影繼續。主角抱著剛出生的嬰孩出來沒幾步，附近的建築物爆炸。因為嬰兒的哭聲，平靜了，之後又繼續交戰。為什麼戰爭繼續？這不是和平之子嗎？這不是人所希望的嗎？

電影是虛構的，但還是很感人，因為有觸及人的處境。早期教會經歷連續暴力破壞和平，那也是我們的經驗。我們的世界被大規模殺傷性槍枝武器和永無止境的戰爭等，破壞天使在耶穌誕生時所宣揚的和平。

今日，我們面對這種使人不安的困境，在平和不安張力中間，基督徒如何理解這個充滿暴力的世界，同時又宣告上帝的和平？有兩種典型的反應：

1. 屬靈化、個人性的回應。
通過精神化和個人性的和平來面對咱的困境。我們說，基督的平安，是一種內心的平靜和寧靜，因知道基督與我們同在。當我們與上帝建立親密的個人關係時，有基督的平安。在遭遇大風浪時，這種平靜會使咱在生活中保持穩定。

這種平安是出於與上帝建立屬靈的現實的安全。和平的偉大願望只能倘在遙遠的未來出現。強調上帝的延遲和未來的行動，強調內心的、個人的平靜，常常與現實脫節，來回應咱目前的困境。

2. 稱為「道德模範」(moral example)的回應。人懷疑把和平靈性化並不能回應基督。認為通過基督徒社會參與的活動和努力來使上帝國度的平安實現。

以耶穌在世時的努力做榜樣，我們跟隨他。我們為人類的福利及世界的公義和平努力。和平不會平白來到，我們應該做些什麼來使世界和平。

雖然這種和平與現實有關聯，但是耶穌不只是激勵我們向前的一個道德榜樣。這想法淡化了上帝在耶穌裡所應許的平安，只強調追求現今的和平。

這個想法的問題是，我們沒經驗到上帝在耶穌裡降臨時已經開始的平安，沒認識上帝改變世界、改變個人和團體現實已到來。

彌迦說那將來的是和平的那位，是以馬利內，上帝與我們同在，在平安的實現中。

是一種包羅萬象的和平。是人與上帝，人和人的和平。不限制於精神或物質。它也不受遙遠的未來或者是現今限制。它與個人的幸福有關係，也及眾人整體的福利和繁榮有關。

上帝在耶穌裡降臨，嬰孩耶穌所帶來的平安是垂直的和水平的；它是十字形的；無論是現在還是來世，它恢復人與上帝、人和人的關係。在十字形的平安進入我們破碎的世界中宣揚和平。

耶穌是神也是人。當一切邪惡、死亡和地獄想淹沒道路和真理的時，在混亂的時代活出和平，上帝將十字架更新了，將原本來是一種暴力的工具（死刑的工具），通過和平之仁君在復活節的榮耀中提升，變成作希望與和平獨特的象徵。

所以當我們感覺無出路，受困在我們所信所宣揚的和平與現實世界之間； 當我們周圍的一切，從人際關係的波浪，從國與國之間的戰爭，當人和人以及國和國之間的有形無形的圍牆一直築起時，我們能否宣提平安有隨耶穌來嗎？

我們是否滿足於屬靈的和精神化的平安嗎？將平安放在遙遠的未來？或者仍相信惟有為社會福利奮鬥才能夠帶來和平？

聖誕，嬰兒耶穌是答案，答案在於上帝從馬利亞子宮中的嬰兒所成就的。我們稱這做「已經登基，並且要來的國度」。

彌賽亞誕生已經開始一個新的國——就是一個新的世界的秩序，一個新的現實——它要代替擾亂、懼怕與紛爭；代替壓迫與束縛；代替暴力戰爭、飢餓與貧窮、欠缺與絕望，艱苦與破碎，失落與痛苦，疾病與死亡。

是已經站立的基礎，已經出航，無可挽回（火車已經駛出站）。上帝通過耶穌已降生，現在正在改變歷史和世界。上帝的國度登基了，改變一切，最後會將完成這個新的現實，即使我們現在看不見完全的平安。

耶穌出生。祂的生命、死和復活，改變了歷史，轉向上帝和平的國度。跟隨耶穌的人受邀請進入這生命，讓上帝國的真理引導我們活在此世界，直到祂的國度在地上如同在天上。

這與靈性化的答案不同，這個已開始且要來臨的國度宣告了：基督的和平不限制於個人的感受或體驗範圍。基督所帶來的平安是個人的也是社會的；它是精神的，也是物質的；這是上帝與我們之間，以及人與人之間衝突的停止，是現在和未來的。如今，我們蒙召體現活出上帝的平安，用各種方式使我們的生命和周圍的世界豐盛。

這與道德實踐的反應不同，這個已經開紿和要來的國宣告：一個超出咱物質環境的現實，比我們為正義努力所能達到的更大。在嬰兒耶穌裡，上帝打敗罪惡、懼怕和死亡的鐵鏈，使我們得瓊自由；在新的、令人驚喜的和動力的方式。就是在我們與上帝、我們和別人的關係中，體現上帝的平安。也就是當我們在努力時，我們相信上帝已經動工而且還繼續作工，超過我們眼見的。

在暴力的世界，我們須要很謹慎接受「已經開創和要來的國的現實」，因為這個信仰呼召咱：
它呼召我們去跟隨耶穌進入黑暗和死亡，並且，在那裡，見證上帝已經存在的光和活命。
它呼召我們去分享還𧙕無法度完全看到，雖然有時幾乎看不到的上帝的平安。
它呼召我們跟隨耶穌進入關係和進入物質貧窮的生活形式，而且在那裡活出和宣揚上帝豐盛的國度。
它呼召我們去反對這世界中通過壓迫、欺騙、暴力和戰爭假的控制的力量和權威。
在我們的情境和立場裡，它呼召我們、要求咱成為愛、真理和和平。
它呼召我們活出上帝已經掌管我們的生命和一切，因為，事實上，上帝已經實現了。

這位嬰仔孩已經來到，一切都改變了。因此，我們可以在一個懼怕、欠缺、暴力和戰爭的世界裡，自由追求上帝的平安。在此世界中，上帝與我們同在，上帝的國已經開始，在末後，圓滿臨在。

上帝曾經成作小小嬰兒，來過世間，祂會再來。當我們參與這已經開始建立的和平的國度，直到上帝國在全地完全實現以前，願上帝的國降臨，願祂的旨意會你身上完成。阿門
