表現憐憫（愛你們的仇敵）
Show Mercy (Love Your Enemies)

路加福音6:27-38								  	      2/23/2025
羅敏珍
禱告 
上帝啊，求祢將聖靈澆灌在我們身上，使我們即將聽見的聖經話語，成為今天這世代上帝給要我們的話語。聆聽聖靈對教會所說的話。阿們
黃金準則「你們願意人怎樣待你們，你們就應當怎樣待人。 」「以牙還牙，以眼還眼」是一般法則，是很自然的事。

但是，耶穌的教導是愛你們的仇敵，超過公義，是慈悲的公義，是困難的功課，因為這挑戰人的本性和自然。我們一般人做得到嗎？

路加福音 6:27-38 ，教導愛與非暴力，這與《馬太福音》5：43 和《羅馬書》12：20 說法一致，是基督教最獨特的教導之一，

早期基督教被視為徹頭徹尾的和平主義，這信念奠定了基礎，影響了Howard Thurman and Martin Luther King Jr（霍華德·瑟曼和馬丁·路德·金恩）等傑出人物的思想，他們在聖經找到了以非暴力作為抵抗邪惡的基礎。

乍一看，這不像是抵抗，而更像是“受氣包基督教”，因為它顯得太被動了。

這段經文的文學型式，有好幾組像重覆三次的句子。重覆的目的是為著強調，要吸引聽眾的注意。

第一組，耶穌說：
怨恨你們的，著好款待他們
詈駡你們的，著給他們 祝福
凌辱你們的，著替他們祈禱

第一組耶穌要我們愛攻擊你、傷害你，讓你受苦的人：不只不報復，反而好好款待他們、祝福他們、為他們祈禱。

原則是：愛你們的仇敵。是複數，對「你們」說的。

第二組對象是單數「你」，針對個別的你或是我所說的，祂的手指在指你和我。這組：在我個別的情境中，什麼是我愛我的仇敵的具體的行動。

· 人搧你此旁的嘴䩃，就著越彼旁向伊。
· 人提你們的外衫，連內衫也莫得擋伊。
· 外若求你的著讓伊。提你的物的，莫得閣給伊討。

愛你的仇敵是原則，讓人搧嘴䩃、提內衫、提你的物讓人，這三項是愛仇敵的例子，也許還有其他千千萬萬個例子。不限定這三項。我要如何忠實將愛仇敵原則運用在我們實際情形？

耶穌愛人的原則，不是等看別人怎麼做，我們才決定我們要怎麼做。不是別人做惡，我們也用惡對付的惡性循環裡。相反，福音書的原則是：先用愛款待別人、祝福人、為別人祈禱。

耶穌用生命顯明這個教導，在十字架上表現祂的力量。祂沒有在十字架上詈罵釘祂的仇敵，祂在那裡赦免、為他們祈禱。

當然耶穌所說的愛不是一種的感覺而已，是行動，無論感覺如何。祂呼召我們用上帝的愛（agape）去愛對我們不好的人。

在古代，如果有權勢的人打下級的臉頰，他們很可能會用反手打，目的不是為了傷害，而是為了羞辱和羞辱。因此，耶穌建議你轉過臉去，迫使那些當權者像一個平等的人一樣張開手打你，承認你的尊嚴。

簡而言之，「把臉轉過去」是採取了創意和想像的行動，揭露和打破暴力的循環（和制度），迫使那些濫用權力的人承認和尊重他人的平等和尊嚴。

一齣電影Dead Man Walk他們「死囚漫步」或是「死囚168小時」。描寫真實故事的劇情片，根㯫Helen Pejean修女寫自己和死刑犯對話同行的心路歷程。

有人請Helen修女寫信給死刑犯，她開始和在監獄裡等6年被處死的死刑犯通信。後來去監獄探訪，她不知自己怎麼面對一個無原無故殺死兩個少年學生孩子的死刑犯。

Helen修女說那是一段覺醒的旅程，從無知、無感覺到掙扎、內省，最後有真正的人性的接觸，有同理和同情。

最後，陪死刑犯走去受死。犯人請他免去。她對犯人說我要你在世間最後一眼看到慈愛的面，如同看見基督的面。

這是愛你們的仇敵的福音。挑戰人的限制，一般人有可能愛你們的仇敵？

Helen說她回應愛和公義的上帝的呼召，完全在於我們是不是有覺醒。她分享她生命中幾個很要緊的覺醒。

Helen 的第一個覺醒是，看到自己在特權的背景長大，爸爸是律師，除了家裡請的女傭，學校或是教會的同儕隴是和他同款的白人。

獻身去服事貧窮的人，才發現自己久缺社會正義的概念。去監獄成了一條引導她到福音的中心的旅程。在那裡找到一個被釘死掛在十字架的那一位。

她的覺醒，讓她不只做慈善，也關懷社會正義的使命，反對不公義，蒙召活在上帝的恩典中，深知靠自己沒辦法活出愛仇敵的生命。

當然也有一些追求正義的人，無法瞭解Helen的作法。她不只關心死刑犯，

後來，她也接觸受害者和罪犯的親人，創立了一個機構SURVIV，幫助謀殺案件的受害者。

十幾年來台灣對爭議死刑存廢非常熱門，台灣的公視「與惡的距離」也探討類以的問題。1985年劉德華演的「法外情」也是。媒體和社會一面倒的浪潮。

譬如幾個月前，處決了死刑犯，許多主張廢死的公眾人物受很大的壓力，若堅持某些理念，將失去選票，你會怎麼做？我們怎麼看社會唾棄重大罪犯，思考過用公權利取他們的性命倫理困境是什麼？

這些電影，讓一些本來很確定的事變得糢糊，罪大惡極的人是不是一定要處死刑？全界許多先進的國家，包括美國和台灣，爭議死刑的公義和存廢。

不知道要站在什麼人的立場來看，假使受害者是我的兒女，我的子有權利活在世間沒？我會爭扎沒？我不也希望一命償一命嗎？

Sister Helen將問題挖得較深，挑戰了殺死仇敵的文化和司法系統，與之對話。有暴力對付暴力的文化能救贖我們嗎？

我相信主基督因為我們的原故，教導我們愛我們的仇敵。怨恨、生氣讓我們繼續受苦。仇敵不只殺死死去的人，也繼續殺死還活著的人。

只有十字架的雙手，慈悲和原諒能帶來平安和醫治。十字架，從兩端將主拉開，福音將我們的心拉開，拉闊，愛你的仇敵，做得到嗎？

畢竟，愛我們如同愛仇敵是上帝的作為。正如保羅告訴我們的，「因為我們作仇敵的時候，且在基督裡與神和好了」（羅馬書 5:10）。

這段福音書和我們的文化價值觀相反，人類久長以來相信對付仇敵唯一的方法是消滅他們，這是我們了解的語言。

美國還是幾個還處死刑的國家之一，發人深省的是南部十州，歷史上最主張奴隷制度的地方仍然施行死刑。怎麼做才能保護自己和我們所愛的人，讓社會更安全？

當我們談愛你的仇敵時，常認為那是很高的理想，實際上，很多情形是很難作到。

福音書能夠使我們覺醒，在探訪監裡的人也能夠使我們得到覺醒。我們坐在此是多麼的特權，在美國，最好的學術殿堂，享受世界大部份的人沒的自由和安全。我們很有福氣，享有許多特權？

福音的覺醒，讓我們離開我們的舒適圈，特別和邊緣人作伙，向他們學習。讓他們做我們的朋友，做我們的老師。
你有覺醒沒？咱教會提供一些事工，在事奉中得到覺醒的機會。

關懷組的同工探訪不良於行和外界隔絕的朋友，EM年輕人去流浪者之家服務供應晚餐，中會舉辦去Montreal幫忙工整理長期因沒有錢沒有人力的房子、學校或教會。

教育組動員全體服事VBS小朋友，我們願意用幾點鐘去服務、去煮，去陪伴孩子嗎？出力或是出錢去參與佇上帝愛世間人的計劃，祂要打開我們沒看見的世界，讓我們有更深的覺醒。

愛我們的仇敵：有可能嗎？ 只有當我們覺醒到上帝滿滿的恩典，及認識自己時才有可能。我們沒辦法藉著閉關、或是禁食四十天而得到啟示。沒辦法自己開導自己，

只有在恩典裡覺醒，我們才能倘曉悟，才能使我們款待傷害我們的人，為他們祝福，為他們祈禱，愛我們的仇敵。

我們若是打開我們的心，宽容，就能用微細的力量，改變我們的意識，就能把强大的如洪水猛獸一樣的仇恨變得微不足道。宽容是一個人，及一個民族進化的記號。 在這方面，我們還有很長的路要走。

原諒是一個我們能給別人、給自己的禮物。愛我們的仇敵，不表示對傷害的人，沒感覺，沒有報仇的欲望，而是不停留在那裡。

約瑟原諒很惡質賣他的哥哥們，而給整個家族團圓、得救。那是一幅愛你們的仇敵的圖。 

做到忠實站在公義和愛的一旁，而不是非不明，是多麼大的挑戰，讓自己體會自己的有限，只有依靠順服全能的主，祂應許與我們同行、引導我們走義的路。

最後一節福音書說： 「你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按、上尖下流地倒在你們懷裡。因為你們用什麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們

耶穌也要我們避免彼此看輕的小動作。不要因為意見、看法不同就貶低別人、不尊重和自己意識型態或信念不同的人。

我們要避免貼標簽，假使我們的心充滿苦毒，我們無法倘閃避出於我們的毒性的種種批評。

只有藉著清潔我們心中的怨恨，我們才能真正以愛與尊重來看待他人，正如耶穌所教導的。

耶穌所指責的是很快批判人度態的問題，馬上預設上帝在我們這旁。記得：「你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按、上尖下流地倒在你們懷裡。因為你們用什麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們。」

我們每天有機會選擇是要行耶穌的道路？或者是隨心所欲那條？願主幫助我們。
